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ВСТУП 

 

Сьогодні формування іншомовної комунікативної компетентності на 

уроках іноземної мови у закладах загальної середньої освіти є основною 

метою навчання іноземної мови, а використання іноземної мови як засобу 

міжкультурного спілкування – її кінцевим результатом. Така мета зумовлює 

ставлення до освітнього процесу як до різноаспектної діяльності, що має 

сприяти формуванню в учнів іншомовної комунікативної компетентності. Її 

доцільно розглядати як макрооб’єкт, який складається з кількох різновидових 

мікрооб’єктів (мовної компетентності, мовленнєвої компетентності, 

соціокультурної компетентності, загальнонавчальної компетентності), які є 

взаємопов’язаними, доповнюють один одного та чіткіше розкривають зміст 

навчальної роботи в межах кожного з них.  

Актуальність теми дипломної роботи зумовлена потребою здійснити 

системний аналіз засобів формування та контролю іншомовної компетентності 

у говорінні на уроках німецької мови, що визначається необхідністю переходу 

від традиційної до інноваційної, особистісно-орієнтованої моделі навчання  

іноземних мов, впровадження технологій, що ґрунтуються на нових 

методологічних засадах, сприяють розвитку творчих та інтелектуальних 

здібностей учнів і спрямовують вчителя на гуманістичний підхід. Разом з 

тим, інноваційні методи, що забезпечують реалізацію зазначених нами вимог 

та завдань, на сьогодні ще недостатньо розроблені в методиці навчання 

іноземної мови.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі формування 

іншомовної комунікативної компетентності присвячено дослідження: Н.М. 

Бідюк, Л. Биркун, Н.Ф. Бориско, Л.П. Голованчук, М. Кенела, С.В. Козак, 

С.Ю. Ніколаєвої, В.Г. Редько, С. Савіньона, М. Свейна та ін. Значний внесок 

у розвиток теорії вправ для навчання іноземних мов зробили О.Б. Бігич, 

Н. П. Басай, Р. Ю. Мартинова, С.Ю. Ніколаєва, О. Пометун, В.М. Плахотник, 

В. Сидоренко та багато інших. Активну підтримку в організації навчання 
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німецької мови наразі надає Goethe Institut, Hueber Verlag, громадська 

організація Deutschland kennt keine Grenzen. Зусиллями вчених досліджено 

різноманітні аспекти проблеми: від типології вправ для формування 

іншомовної компетентності до їх системи як для навчання мовних одиниць 

(фонетики, лексики, граматики), так і для оволодіння видами мовленнєвої 

діяльності (аудіюванням, говорінням, читанням, письмом). Особливої 

активності набули дослідження, які було здійснено в останні десятиліття, 

коли розпочався цілеспрямований перехід шкільної іншомовної освіти на 

компетентнісні засади, що відбилося в широкому використанні мовленнєвих 

ситуацій, рольових ігор, проєктної роботи як творчих видів діяльності та 

засобів набуття досвіду спілкування в умовах навчального процесу 

(Редько В.Г., Шаленко О. П., Сотникова С. І., Коваленко О. Я., 

Коропецька І. Б., Якоб О. М., Самойлюкевич І. В., Добра О. М., Кіор Т. М. та 

інші).  

Об’єктом дослідження є процес формування та контролю іншомовної 

компетентності у говорінні у закладі загальної середньої освіти. 

Предметом дослідження є засоби формування та контролю 

іншомовної компетентності у говорінні на уроках німецької мови. 

Мета дипломної роботи – проаналізувати засоби формування та 

контролю іншомовної компетентності у говорінні на уроках німецької мови, 

виробити стратегії їх застосування в освітньому процесі у ЗЗСО.  

Мета дослідження передбачає вирішення таких завдань: 

- розглянути поняття «іншомовна компетентність» та визначити 

його складові; 

- проаналізувати підходи до формування іншомовної компетентності у 

говорінні у методиці навчання іноземних мов;  

- вивчити особливості організації контролю у навчанні іноземної мови; 

- дослідити ефективність засобів формування та контролю іншомовної 

компетентності в говорінні на уроках німецької мови. 
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Методи дослідження. Для досягнення мети використовувалися 

загальнотеоретичні наукові методи, такі як: аналіз, синтез та систематизація 

робіт науковців щодо вивчення проблеми формування та контролю у процесі 

навчання; узагальнення передового досвіду учителів-практиків; аналіз 

анкетних даних. 

Наукова новизна магістерської роботи зумовлена тим, що у ній 

здійснена спроба проаналізувати специфіку формування та контролю 

іншомовної компетентності у говорінні на уроках німецької мови, проведено 

експериментальне дослідження. 

Практичне значення: систематизований теоретичний і практичний 

матеріал може бути використаний під час лекційних та практичних занять з 

навчальних дисциплін «Методика навчання німецької мови», «Інформаційні 

технології в освітньому процесі», «Практика усного та писемного мовлення 

німецької мови» тощо.  

Апробація окремих положень дипломної роботи відбулася на ІІ 

міжнародній студентській науковій конференції «Формування сучасної 

науки: методика та практика» (4 листопада 2022 р., м. Вінниця).  

Публікації: Результати дослідження висвітлено у тезах доповідей: 

Василишин І. І. Шляхи формування іншомовної компетентності у говорінні 

на уроках німецької мови (система вправ) : Формування сучасної науки: 

методика та практика: матеріали II Міжнародної студентської наукової 

конференції, м. Вінниця, 4 листопада, 2022 рік / ГО «Молодіжна наукова 

ліга». Вінниця: ГО «Європейська наукова платформа», 2022. С. 326-328. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів з висновками, загальних висновків і списку використаних джерел. 

Вступ обґрунтовує актуальність, поставлену мету і завдання 

дослідження, визначає предмет і об’єкт цієї роботи, її практичну цінність. 

У першому розділі «Теоретичні аспекти навчання іноземної мови у 

закладах загальної середньої освіти» розкривається поняття іноземної мови 

як навчального предмету у системі шкільної освіти, аналізується навчання 
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іноземної мови в українській системі шкільної освіти та формування 

міжкультурної та іншомовної комунікативної компетентності в сучасній 

методичній науці. 

Другий розділ «Засоби формування та контролю іншомовної 

компетентності на уроках іноземної мови» містить інформацію щодо 

підходів формування та контролю іншомовної компетентності, видів, форм 

контролю та оцінювання на уроках іноземної мови. 

У третьому розділі «Особливості формування та контролю іншомовної 

компетентності у говрінні» розкрито новітні підходи, засоби навчання 

мовного та мовленнєвого матеріалу на уроці німецької мови, а також 

проаналізовано контроль говоріння на уроках німецької мови. 

Висновки підводять підсумок проведеного дослідження, його 

ефективність, аналізують розкриття поставлених завдань та мети 

дослідження.  

У списку використаної літератури подаються джерела, на основі яких 

воно було здійснене. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі проаналізовано засоби формування та контролю 

іншомовної компетентності у говорінні на уроках німецької мови, вироблено  

стратегії їх застосування в освітньому процесі у ЗЗСО.  

  1. Розглянуто поняття «іншомовна компетентність», яке розуміється 

«як сукупність здібностей, знань, умінь, навичок, ставлень, цінностей, 

ініціатив та комунікативного досвіду особистості, необхідних для розуміння 

чужих та продукування власних програм мовленнєвої поведінки, адекватних 

цілям, сферам, ситуаціям спілкуванняу роботі як  та визначити його 

складові» (Н. Бідюк). У науково-педагогічній літературі не існує єдиного 

підходу і щодо визначення структури іншомовної комунікативної 

компетентності. У загальному вигляді структуру іншомовної комунікативної 

компетентності можна подати у сукупності таких компонентів: мовна, 

мовленнєва, соціокультурна, навчально-стратегічна. Їх комплексний та 

системний розвиток на уроці іноземної мови сприятиме досягненню 

високого рівня іншомовної комунікативної компетентності. 

2. Проаналізовано підходи до формування іншомовної компетентності 

у говорінні у методиці навчання іноземних мов., серед яки виділяють 

комунікативний, компетентнісний, діяльнісний, особистністно орієнтований, 

диференційований.  

3. Вивчено особливості організації контролю у навчанні іноземної 

мови. Інтенсивність роботи учнів і тривалість збереження в пам’яті 

засвоєного матеріалу багато в чому залежать від частоти і регулярності 

контролю. Диференційованість контролю передбачає його відповідність 

таким вимогам: форма контролю повинна відповідати тому аспекту мови або 

виду мовленнєвої діяльності, що перевіряється. Так, оцінка рівня володіння 

говорінням перевіряється диференційовано для діалогічного і монологічного 

мовлення. Для діалогічного мовлення об’єктами контролю є вміння 

зрозуміти співрозмовника і визначити його комунікативний намір, також 
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адекватно реагувати на репліку співрозмовника, вміння ініціювати діалог 

тощо. Для монологічного мовлення об’єктом контролю є вміння побудувати 

зв’язний текст різної комунікативної спрямованості (опис, повідомлення, 

розповідь, оповідь, міркування). 

Форму контролю слід вибирати залежно від етапу навчання, виду 

компетентності та індивідуально-психологічних особливостей учнів. Ця 

вимога відображає наявність неоднакового рівня розвитку і пізнавальних 

можливостей учнів, що диктує необхідність диференційованого підходу як 

до навчання, так і до контролю. 

Систематичність контролю реалізується в таких його видах: а) 

діагностувальний контроль, який проводиться перед початком вивчення 

іноземної мови; б) поточний контроль, який здійснюється під час вивчення 

конкретної теми для визначення рівня сформованості окремої навички або 

вміння, якості засвоєння певної порції навчального матеріалу; в) тематичний 

(рубіжний) контроль, який проводиться після закінчення роботи над темою, 

тематичним циклом; г) семестровий – в кінці семестру; д) річний – в кінці 

навчального року; ж) підсумковий контроль (підсумкова державна атестація), 

який реалізується після завершення відповідного ступеня навчання іноземної 

мови. Кожний з видів контролю виконує усі функції, властиві контролю, але 

залежно від його виду та чи інша функція має особливе значення і є 

домінуючою. 

Об’єктами контролю в межах мовленнєвих компетентностей (в 

аудіюванні, у читанні, в говорінні, у письмі, у перекладі/медіації) і 

лінгвосоціокультурної компетентності є відповідні вміння і навички, знання, 

здатність і готовність до оволодіння іншомовною компетентністю 

(переважно комунікативні здібності). Контроль рівня сформованості 

іншомовної комунікативної компетентності охоплює насамперед перевірку 

мовних, мовленнєвих, соціокультурних та навчально-стратегічних умінь та 

навичок. Складові соціокультурної компетентності перевіряються загалом 
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опосередковано, у процесі перевірки розуміння текстів для читання й 

аудіювання. 

4. Досліджено ефективність засобів формування та контролю 

іншомовної компетентності в говорінні на уроках німецької мови. Для 

успішного формування іншомовної компетентності в говорінні на уроці 

німецької мови, методисти пропонують застосовувати різні технології, серед 

яких виділяють: підготовчі вправи, вправи на побудову, вправи на 

структуризацію, імітаційні вправи та комунікативні вправи і завдання. Їх 

послідовне та системне використання сприятиме підвищенню рівня 

іншомовної комунікативної компетентності уцілому.  

Найбільш популярними наразі є проєкти, «мозковий штурм», ділова та 

рольова гра, кейс-метод. Доцільними є також  драматично-педагогічні 

методи, які допомагають будувати урок на принципах активності та 

взаємодії, що сприяє різносторонньому розвитку особистості учня, 

формуванню навичок комунікації, взаємодії, співпраці в команді, вчить 

моделювати різні комунікативні ситуації, обирати стратегії спілкування, 

імпровізувати. Як приклад драматично-педагогічних методів проаналізовано 

пантоміму, дзеркальну пантоміму, театральну оповідь.  

Розглянуто зміст таких технологій як «малюнок-диктант» «Мind-map». 

Детально проаналізовано модель Літтлвуда «5 кроків до «реальної» 

комунікації», в основі якої містяться різні типи комунікативних вправ: 1 – 

некомунікативна вправа, 2 – передкомунікативна вправа, 3 – умовно-

комунікативна вправа, 4 – структуроване завдання, 5 – «реально-

комунікативне» завдання. Єдиним критерієм визначення того, до якого 

ступеня (1-5) слід віднести ту чи іншу вправу, є її комунікативний потенціал.  

При плануванні комунікативно спрямованого уроку значну роль 

відіграють комунікаційні та компенсаційні стратегії. Вони полегшують 

процес говоріння, допомагають структурувати висловлювання та 

підтримують саморефлексію.  
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Для визначення важливості та рівня сформованості іншомовної 

компетентності у говорінні нами було проведено експериментальне 

дослідження із використанням методу анкетування. Участь в опитуванні 

взяли 32 учні десятих класів ЗЗСО. Для проведення експерименту 

розроблено план, який складався із трьох етапів. Для проведення анкетування 

нами було розроблено дві анкети у форматі GoogleForms, які містять 

питання, щодо самооцінки учнями рівня володіння німецькою мовою 

(говоріння) та важливості цього аспекту для їх активної комунікації.  

Результати засвідчили, що учні зацікавленні у вивченні німецької мови, 

а говоріння як одна із важливих комунікативних компетентностей є для них у 

пріоритеті. Для більшості з них виконання проєктів є цікавою та 

продуктивною формою роботи, що, безперечно, сприятиме якості 

формування навичок говоріння. У подальшій розробці уроків учителю 

потрібно використовувати різні вправи та завдання для семантизації, 

тренування а закріплення слів. При цьому, доцільним є робота у групах або 

парах. 
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